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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinnik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in reSite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in resite 1. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Reéitve,vki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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Del A

1. Zgradba in delovanje celice

Spodnja slika prikazuje razlicne vrste mati¢nih celic. Totipotentne mati¢ne celice so celice zgodnjega
zarodka, ki se lahko razvijejo v eno od oblik pluripotentnih mati¢nih celic. Te se v nadaljnjem razvoju
zarodka preoblikujejo v celice ene od treh kli¢nih linij, endoderma, mezoderma in ektoderma. |z vsake
od teh kli¢nih linij nastajajo multipotentne mati¢ne celice, ki se lahko razvijejo v razli¢ne tipe telesnih
celic.

V sivo polje ne pisite.

Totipotentne embrionalne mati¢ne celice

| Pluripotentne embrionalne mati¢ne celice |

Endoderm Mezoderm Ektoderm
2 @ -

Multipotentne mati¢ne celice |

(Vir: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b0/422_Feature_Stem_Cell_new.png. Pridobljeno: 18. 10. 2017.)

1.1. Kaj se zgodi v celicah, da se multipotentne mati¢ne celice razvijejo v razli¢ne tipe telesnih celic?

(1 tocka)

L |
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1.2. Multipotentne celice najdemo tudi v nekaterih tkivih odraslega ¢loveka. Kaj je njihova vioga v teh
tkivin?

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

1.3. Na osnovi slike primerjajte med seboj totipotentne embrionalne mati¢ne celice z drugimi
matic¢nimi celicami, ki nastajajo v kasnejSem razvoju organizma. V ¢em se totipotentne mati¢ne
celice razlikujejo od vseh drugih?

(1 tocka)

1.4. Spodnja slika prikazuje eno od oblik multipotentnih krvnih maticnih celic, iz katere se najprej
razvijeta dve razli¢ni liniji matiénih krvnih celic, oznaceni s ¢rkama A in B. Vsaka od njih se
nadalje diferencira v razlicne krvne celice. Kaj je vloga celic, ki nastanejo iz linije B?

Multipotentna krvna

) mati¢na celica

Linija B

v

T-limfociti B-limfociti

(Vir: https://thumbs.dreamstime.com/z/. Pridobljeno: 18. 10. 2017.)

(1 tocka)
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V medicinske namene lahko embrionalne mati¢ne celice iz zarodka ali popkovne krvi odvzamemo in
jih zamrznemo. Ko jih potrebujemo, jih odmrznemo, prenesemo v goji§€e in tam razmnozimo. Slika
prikazuje tak postopek.

(Vir: https://whyfiles.org/127stem_cell/images/cultivation.jpg. Pridobljeno: 18. 10. 2017.)

1.5. Maticne celice se v gojiS€u namnozijo, za to pa potrebujejo veliko energije v obliki ATP. Kaj mora
biti v gojiS¢u, da bodo celice lahko pridobivale dovolj ATP?

(1 tocka)

1.6. ATP izdeluje eden izmed encimov dihalne verige, imenovan mitohondrijska ATP-sintaza. Kaj je
potrebni pogoj, ki omogoc¢a delovanje ATP-sintaze in s tem nastanek ATP?

(1 tocka)

V gojis¢u se maticne celice delijo. Slika prikazuje celi¢ni cikel mati¢ne celice.

(Vir: https://dr282zn36sxxg.cloudfront.net/datastreams/. Pridobljeno: 17. 10. 2017.)

L |

V sivo polje ne pisite.
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1.7. Kateri proces poteCe v celicnem ciklu pred delitvijo citoplazme?

(1 tocka)

1.8. S katero oznako (Crko) je na shemi celiCnega cikla ozna¢eno obdobje, v katerem se mati¢ne
celice specializirajo/diferencirajo?

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

1.9. Mati¢nih celic v gojiS¢u ne moremo zlahka pretvoriti v katerikoli tip telesnih celic. To je pod
dolo€enimi pogoji mozno le za nekatere tipe celic. Da bi se mati¢ne celice diferencirale v dolo€en
tip celic, jim moramo v gojiS¢e dodati snovi, ki to omogocijo. Katere so te snovi?

(1 tocka)

1.10. Diferenciacija mati¢nih celic v diferencirane je mogoca tudi v primeru, ko v gojis€e k mati¢nim
celicam dodamo Ze diferencirane celice. Kako lahko Ze diferencirane celice sproZijo
diferenciacijo mati¢nih celic?

(1 tocka)
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V sivo polje ne pisite.

2.1.

2.2.

2.3.

L
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2. Geni in dedovanje

Sliki prikazujeta rdeCecvetni in belocvetni odolin (Antirrhinum sp.). Razli¢éna barva cvetov je posledica
izrazanja razli¢nih alelov, ki kodirajo encime za sintezo barvil.

Rdececvetni odolin Belocvetni odolin
(Vir: https://courses.lumenlearning.com/. (Vir: https://www.anniesannuals.com/.
Pridobljeno: 5. 11. 2017.) Pridobljeno: 5. 11. 2017.)

Kako so nastali razli¢ni aleli za barvo cveta pri rdeCecvetnem in belocvetnem odolinu?

(1 tocka)

Ce v starevski/parentalni (P) generaciji krizamo rdegecvetni odolin z belocvetnim odolinom,
pri¢akujemo v generaciji F2 polovico rozacvetnih odolinov. Generacija F2 je rezultat krizanja
potomcev starSevske generacije (F1). ZapiSite genotipe rastlin starSevske/parentalne generacije

(P).

Genotipa starSevske/parentalne (P) generacije:

rdececvetni odolin X belocvetni odolin

(1 tocka)

Zlahtnitelj Zeli za prodajo vzgoijiti samo rozacvetne in belocvetne odoline, ne pa rdececvetnih.
KakSen genotip morajo imeti rastline generacije F1, da bo razmerje rozacvetnih in belocvetnih
odolinov v generaciji F2 1 : 1. Pomagaijte si s Punnettovim pravokotnikom.

Genotip F1:

(1 tocka)



I 10/32 Hll‘“

2.4

2.5.

2.6.
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Enako kot pri odolinu se deduje tudi barva cvetov vodenk (Impatiens sp.). Spodniji sliki prikazujeta
rozacvetne in rdeecvetne vodenke. Zlahtnitelji so s opiéem prenesli cvetni prah z roza cvetov
na pestic¢e rdeCecvetnih sort vodenk. KolikSen je bil pricakovani delez posameznih fenotipov
cvetov pri potomkah tega krizanja?

(Vir: http://www.volmary.com/sl/izdelki/cvetlice/. (Vir: http://www.volmary.com/de/produkte/blumen/.
Pridobljeno: 5. 11. 2017.) Pridobljeno: 5. 11. 2017.)

(1 tocka)

Zlahtnitelji lahko za razmnozZevanje vodenk uporabijo tudi potaknjence. Kak&no barvo cvetov
lahko pri¢akuijejo pri rastlinah, ki so jih vzgojili iz stebelc rozacvetnih vodenk?

(1 tocka)

Krizanje odolinov je primer nepopolne dominance med aleloma, kar povzroCi pojav nove lastnosti,
to je roza barva cvetov. Obstajajo pa tudi Stevilni aleli, ki niso niti dominantni niti recesivni.
Izrazajo se hkrati in so kodominantni. Kaksne fenotipe in genotipe bi pricakovali pri potomcih
rde€ecvetnih in belocvetnih rastlin, ¢e bi se aleli izrazali na kodominantni nacin?

Genotip:

Fenotip:

(1 tocka)

I ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2.7. Vrtnar, ki se je ukvarjal z vzgojo odolinov, je imel v populaciji 2200 rastlin genetsko obolenje, ki
ga povzroca recesivni alel. Zbolela je vsaka 550. rastlina. KolikSen je odstotni delez rastlin v
populaciji, ki niso obolele in nosijo samo neokvarjene alele?

M1 9 2 4 2 1 1 2 1 1

(1 tocka)

2.8. Vrtnar se je odlogil, da bo iz populacije odstranil vse obolele rastline. Ali lahko pri¢akuje, da se bo
bolezen pojavila tudi v naslednji generaciji rastlin? Odgovor pojasnite.

(1 tocka)

2.9. V populacijo 300 odolinov so se naselile listne usi. Zajedale so samo dominantne homozigote, in
to v tolik8ni meri, da so vse rastline propadle. Frekvenca recesivnhega alela v populaciji je 0,8.
Koliko rastlin je propadlo?

(1 tocka)

2.10. Kaj je pomen barvitosti cvetnih listov pri rastlinah?

(1 tocka)
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3. Zgradba in delovanje bakterij

Na sliki so bakterije, ki so prokariontski organizmi. Med seboj se razlikujejo tako po obliki kot po
presnovnih procesih, Ki jih lahko opravljajo.

3.1

3.2.

) °
.
A ) e oo
e
® o b

(Vir: http://slideplayer.com/10641746/36/images/4/. Pridobljeno: 11. 1. 2018.)

Bakterije, ki so na sliki oznacene s ¢rkama B in E, so anaerobne. S katerim presnovnim
procesom lahko pridobivajo ATP?

(1 tocka)

Bakterije na sliki F so nitaste bakterije, ki jih sestavlja ve€ enakih celic. Zakaj take bakterije, ne
glede na dejstvo, da jih gradi vecje Stevilo celic, niso pravi ve€celi€ni organizmi?

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.
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3.3. Navedite tri zgradbene znacilnosti bakterijske celice, po katerih se vse bakterije z uvodne slike
razlikujejo od kvasovke na spodniji sliki.

[ I

M1 9 2 4 2 1 1 2 1 3

V sivo polje ne pisite.

(Vir: http://www.biocourseware.com/iphone/cell/img/ipad/cell.png. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

(1 tocka)

3.4. Velika veclina bakterij ima celi¢no steno, ki pa je pri posameznih skupinah bakterij razli¢no
zgrajena. Na shemi sta s ¢rkama A in B prikazana dva tipa celi¢nih sten bakterij. Zaradi razlike v
zgradbi celi€ne stene so nekatere bakterije bolj in druge manj obc&utljive za antibiotik penicilin.
Sinteza peptidoglikanov poteka z bakterijskimi encimi na zunaniji strani celi¢ne
membrane/plazmaleme. Penicilin, ki je majhna polarna molekula, zavre delovanje nekaterih
encimov, ki sodelujejo pri tej sintezi. Razlozite, zakaj so bakterije s celi€no steno, prikazano na
shemi B, manj obcutljive za delovanje penicilina kakor bakterije, katerih celicna stena je
prikazana na shemi A.

A B

Zunanja membrana

: : Celicna
Peptidoglikan|
Peptidoglikan stena

Pephdoghkan

membrana

(Vir: https://ka-perseus images.s3.amazonaws.com/. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

(1 tocka)

L |
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3.5. Bakterije, na uvodni sliki oznacene s ¢rkama B in C, imajo obi¢ajno nekaj bickov, ki jim
omogocajo gibanje. Za premikanje bi¢kov potrebujejo ATP, za pridobivanje katerega pa bakterije
potrebujejo tudi NADH. V katerih procesih celi¢nega dihanja nastaja NADH v aerobnih bakterijah
C?

M1 9 2 4 2 1 1 2 1 4

(1 tocka)

3.6. Slika prikazuje zaCetek izmenjave dednega materiala med dvema bakterijama. Na sliki oznagite
in poimenujte strukturo, ki vsebuje dedni material, ki se bo prenesel v drugo bakterijo.

(Vir: http://ib.bioninja.com.au/_Media/bacterial-conjugation_med.jpeg. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)
(1 tocka)

3.7. Katero lastnost, ki je pomembna za prezivetje bakterij, lahko le-te pridobijo s prenosom,
prikazanim v 6. vprasanju te naloge?

(1 tocka)

3.8. Dedni material oziroma njegovi deli se lahko z ene bakterije na drugo prenesejo tudi brez
fiziCnega stika med njima. Do takSnega prenosa lahko pride med bakterijami razli¢nih sevov ali
vrst. Kaj je v takem primeru posrednik/prenasalec dednega materiala?

(1 tocka)

3.9. V vodnih ekosistemih nitaste cianobakterije pogosto zasedajo podobne ekoloSke nise kot alge.
Kaj je skupna znacilnost cianobakterij in alg?

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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:.“;’: 3.10. Slika prikazuje znacilno rastno krivuljo bakterijske kolonije v gojis¢u. Kaj je vzrok, da se rast
ig bakterijske kolonije v delu krivulje, oznaéene s ¢rko C, ustavi?

2

@ A B C D E

o

=

("2}

>

Stevilo bakterij

/"i

:
-

Vo .
g
Vs T

I

»
'

Cas (ure)

(Vir: https://i.ytimg.com/vi/BsPKcHShGYw/maxresdefault.jpg. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

(1 tocka)
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4. Zgradba in delovanje cloveka

Homeostatske procese v nasem telesu urejajo razlicni organski sistemi. Slika prikazuje razliéne nacine
prenosa informacij v hormonskem in zivénem sistemu.

Signalna\
Taréna celica

celica

\ AR
; \ ) Taréna

celica

@

Signalna
celica

N

A B

(Vir: http://www.austincc.edu/apreview/NursingPics/EndocrinePics/hormonesneurotransmitters.jpg.
Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

4.1. S katero ¢rko je oznacen prenos informacij, ki je znacilen za hormonski sistem? Utemeljite izbiro.

(1 tocka)

4.2. Kam ziv¢ne celice izlo€ajo signalne molekule v medsebojni komunikaciji v centralnem zivénem
sistemu?

(1 tocka)

4.3. Med signalnimi in tarénimi celicami v hormonskem sistemu se prenasajo informacije s hormoni, v
Zivénem pa z Zivénimi prena$alci. Kaj je v obeh sistemih skupnega tarénim celicam, ki lahko te
informacije zaznavajo?

(1 tocka)

4.4. Kateri mehanizem/proces omogoc€a prenos molekul Zivénih prenaSalcev med dvema Zivénima
celicama?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4.5. Ob stresu se v kri sprosti velika koli¢ina adrenalina, kar povzroci porast koncentracije krvnega
sladkorja. Podobno kot adrenalin deluje hormon trebusne slinavke glukagon. Kateri presnovni
proces sprozi glukagon v tarénih celicah?

(1 tocka)

4.6. Pojasnite, kako se na povisan krvni sladkor odzove trebusna slinavka.

(1 tocka)

Mnogi hormonsko uravnavani procesi delujejo po principu negativne povratne zveze/zanke.
Taksno je tudi uravnavanje homeostaze vode v krvni plazmi, ki je prikazano na spodnji shemi.
Antidiureti¢ni hormon (ADH), ki se izlo¢a iz zadnjega reznja hipofize, poveca prepustnost zbirnih
cevk (zbiralk) v ledvicah in s tem vpliva na koli¢ino v urin izlo¢ene vode.

Hipotalamus

v . 9
Izlo€anje 5+

ADH &

Ledvica

(Vir: http://img.yasalud.com/uploads/2011/04/S%C3%ADndrome-de-secreci%C3%B3n-inadecuada-de-la-Hormona-
Antidiur%C3%AS%tica.jpg. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

4.7. Kako povecano izlo¢anje ADH vpliva na koli¢ino izloenega urina?

(1 tocka)

4.8. Kako se bo po izlo€enem urinu poslediéno spremenilo izlo€anje hormona ADH?

(1 tocka)

L |
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Nekateri fizioloSki, vedenjski in biokemi€ni procesi v telesu potekajo v priblizno 24-urnih ciklih. Mednje e
spadajo menjava spanja in budnosti, nivoja razli€nih hormonov, nihanje telesne temperature, krvnega S
tlaka, sréne frekvence, pojavljanje lakote in drugi. V tem procesu sodeluje Zleza ¢eSarika (epifiza), ki =
pod vplivom svetlobe izlo€a razli¢no koli¢ino melatonina, kot je prikazano na shemi. o
©
Temperatura g'
y/ A =
> (2]
e >
(@]
g \
2 Telesna
3, temperatura
2
%
2 Y
o
$ \
Kortizol
Melatonin
22 0 4 8 12 16 20
Ure dneva

(Vir: http://www.utrujen.si/media/hormonal-changes-during-the-day.png. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

4.9. Na osnovi sheme ugotovite, kako na izlo¢anje melatonina vpliva svetloba.

(1 tocka)

4.10. Melatonin prek hipofize vpliva na izlo€anje kortizola iz nadledvicne Zleze. Kortizol uravnava
presnovne procese, kar vpliva na telesno temperaturo, katere spreminjanje prikazuje shema.
Pojasnite, zakaj poviSanje koncentracije kortizola vpliva na povisanje telesne temperature.

(1 tocka)



V sivo polje ne pisite.
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5. Ekologija

Narodni park Yellowstone je bil ustanovljen leta 1872. V letih po ustanovitvi so lahko obiskovalci lovili
in ubijali Zivali v parku. To je posebej prizadelo populacijo sivega volka, ki je do leta 1926 iz narodnega
parka popolnoma izginil. Spodnja shema prikazuje prehranjevalni splet v parku.

Sivi volk
Kojot

Grizli

A
Svizec

Bober Veliki jelen

Rovka

Ose
grebace

Poljska mis

Vrba Trepetlika Trave in zelis¢a Beli bor

5.1. Posledica iztrebljenja volkov je bila pove&anje populacij Stevilnih Zivali, med njimi tudi kojotov.
Pojasnite, zakaj se je zaradi iztrebljenja volkov povecala populacija kojotov.

(1 tocka)

5.2. Kako imenujemo odnos med dvema vrstama, ki se hranita z isto hrano?

(1 tocka)

|“ ‘"‘ 19/32 I
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5.3. Po iztrebljenju sivih volkov se je v parku povecala populacija velikih jelenov. Ti so postali
priljubljena lovna divjad lovcev, ki so obiskovali park. Upravljavci parka so zaradi velikega
odstrela velikih jelenov in pritiska javnosti ez leta lov na te zivali prepovedali. Na osnovi grafa
StevilEnosti populacije velikega jelena v posameznih letih ugotovite, kdaj so lov na te Zivali v
parku Yellowstone prepovedali.

20000 A

AN
wanl

A~ A
AN

hV4

V sivo polje ne pisite.

Stevilo velikih jelenov

A N> B A O NS 5 A 5 DA DN HA
o) 0P B D IO o PP P . 0 0 S G P
R SRR I ENC SR R i G N G EXC IR S SNSRI S

O L L
RN NNENE NN

Cas (v letih)

(Vir: https://www.cascwild.org/wp-content/uploads/2013/04/. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

(1 tocka)

5.4. Spodnja shema prikazuje spremembe v prehranjevalnih verigah, v katerih so vrbe, bobri, veliki
jeleni in volkovi pred iztrebljenjem sivega volka in po iztrebljenju volkov. S pomocjo sheme
pojasnite, kako je izginotje volka vplivalo na populacijo bobrov.

Cas pred iztrebitvijo volka (1920) Cas po iztrebitvi
volka (1930-1990)

/é“»* %NJ&W, LM
Veliki

jelen

Veliki jelen \

(Vir: http://advances.sciencemag.org/content/advances/2/5/e1501769/F5.large.jpg. Pridobljeno. 11. 2. 2018.)

(2 tocki)
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5.5. Zaradi izumrtja volka in degradacije ekosistema narodnega parka Yellowstone so se upravljavci
na osnovi $tevilnih Studij leta 1995 odlo¢ili, da v park ponovno naselijo sive volkove. Iz razli¢nih
populacij Sirom Severne Amerike so izbrali 37 Zivali, ki so jih v letih 1995 in 1996 izpustili v
Yellowstone. Zakaj je pomembno, da so bile Zivali iz ve€ razli¢nih populacij, in ne iz ene same?

[ L
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V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

OBRNITE LIST.
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Po ponovni naselitvi sivih volkov se je park Yellowstone zacel spreminjati in obnavljati. Naselitev volka
je imela tako neposreden kot posreden vpliv na Stevilénost populacij posameznih vrst v ekosistemu
kakor tudi na nekatere hidrografske lastnosti potokov in manjsih recic v nacionalnem parku. Spodnja
shema prikazuje neposredni in posredni vpliv ponovne naselitve sivih volkov v park.

M1 9 2 4 2 1 1 2 2 2

Sivi volk \ s Neposredni vpliv volkov —»
) 7

;‘ﬁ/’ Posredni vpliv volkov ----#

Vilorog v'J v ' \) ) i
K\«pf& A ! \‘Mrhov/lnarjl:
'§ay. &) | T
«y = v o

AN Mali sesalci ; i i
Oblika !

vodotokov & ’
; <+----- | | -
N, %% ;

Lesne rastline

reénih bregov 4
9V 2/ ptice

(Vir: https://www.researchgate.net/figure/. Pridobljeno: 11. 2. 2018.)

5.6. Raziskovalci so ugotovili, da se je v parku mo&no povecala primarna produkcija ekosistema.
Zakaj se je pove€ala primarna produkcija ekosistema parka?

(1 tocka)

5.7. S pomocjo sheme ugotovite, populaciji katerih dveh vrst sta se v parku najbolj zmanjsali.

(1 tocka)

5.8. Ugotovili so, da je poselitev volkov vplivala na erozijo re¢nih bregov. Na osnovi zgornje sheme
pojasnite, kako se je zaradi poselitve volka spremenila erozija bregov potokov in recic v parku.

(1 toéka)

5.9. Posledica naselitve volkov je bilo tudi povecanje Stevila mrhovinarjev. Pojasnite, zakaj.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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6. Raziskovanje in poskusi

Dijaki so pri vaji preucevali ozmotske pojave. V ta namen so iz krompirjevega gomolja izrezali 6 enako
velikih kosov krompirja, jih oznadili in stehtali. Posamezne kose krompirja so dali v destilirano vodo in
raztopine z razli€nimi koncentracijami saharoze. Uporabili so 0,2 M, 0,4 M, 0,6 M, 0,8 Min1 M
raztopine saharoze. Vsakih 15 minut so kose krompirja vzeli iz raztopine in jih stehtali. Poskus je
potekal 60 minut pri 25 °C. Rezultati tehtanj kosov v vseh raztopinah so prikazani v preglednici 1.

V sivo polje ne pisite.

Preglednica 1: Rezultati tehtanj

Konc. razt. | Zacdetna Masavg | Masavg | Masavg | Masavg Razlika Razlika mase
vM masavg | po 15 min | po 30 min | po45 min | po 60 min | mase v g* v %
0 4,50 5,05 5,26 5,39 5,54
0,2 4,81 4,88 4,95 5,01 4,99
0,4 4,86 4,71 4,60 4,54 4,46
0,6 4,51 4,26 4,08 3,96 3,84
0,8 4,89 4,55 4,29 4,09 4,01
1 4,88 4,25 4,02 3,86 3,82

* Razlika mase med kon¢no maso v g po 60 minutah in zaetno maso v g

6.1. IzraCunajte razliko med konéno in zacetno maso. Na osnovi razlike mas izracunajte, za koliko
odstotkov se je spremenila masa posameznih kosov krompirja. Izraunane vrednosti vpiSite v
preglednico 1 in jih zaokrozite na dve decimalni mesti natancno.

(2 tocki)
6.2. Kaj je bila v delu poskusa z 1 M raztopino saharoze neodvisna spremenljivka?

(1 tocka)
6.3. Razlozite, zakaj se je med poskusom spremenila masa kosa krompirja v destilirani vodi.

(1 tocka)

6.4. Napisite, kolikSna je bila zaCetna koncentracija topljenca v krompirju, iz katerega so izrezali kose,
ki so jih uporabili v poskusu.

(1 tocka)

6.5. V literaturi so dijaki nasli podatek, da temperatura vpliva na hitrost ozmoze. Kako bi se
spremenile razlike mas med zadnjo in prvo meritvijo vseh kosov krompirja, e bi poskus izved|i pri
nizji temperaturi, na primer pri 5 °C? Cas trajanja poskusa bi ostal enak.

(1 tocka)
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V nadaljevanju so postavili hipotezo: Masa krompirja v Cisti vodi se poveCuje sorazmerno z zacetno

maso opazovanega kosa.

Iz krompirja so izrezali dva kosa, katerih masa in oblika sta bili razli¢ni. Kos A je imel obliko kocke, kos
B pa kvadra. Oba kosa so v ¢asi prelili z destilirano vodo in ju v njej pustili 60 minut. Maso obeh kosov
so merili vsakih 10 minut in izradunavali, za koliko odstotkov (%) se je med poskusom povecevala
masa glede na zaletno. Zacetno maso in pove€anje mase v odstotkih prikazuje preglednica 2.

Preglednica 2: Za¢etna masa in povecCanje mase v odstotkih (%)

Zacetna | % spre- | % spre- | % spre- % spre- % spre- % spre- % spre- Konc¢na
Kos | masa membe | membe | membe membe membe membe membe masa po
vg po 0 min | po 10 min | po 20 min | po 30 min | po 40 min | po 50 min | po 60 min | 60 minv g
2,05 0 2,40 7,30 9,20 10,20 11,20 13,60
B 6,48 0 0,60 4,10 6,60 7,70 8,90 11,70

6.6. IzraCunajte konéno maso obeh kosov krompirja in rezultata vpiSite v preglednico. ZaokroZite ju na
dve decimalni mesti natanc¢no.

(1 tocka)

6.7. NariSite graf, ki bo prikazoval spreminjanje mase v % za oba kosa krompirja v odvisnosti od ¢asa.

P
(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6.8. Pojasnite, zakaj je odstotek (%) pove€anja mase manjSega kosa A vedji kot pri ve€jem kosu B.

(1 tocka)
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7. Raziskovanje in poskusi

2 2 6

=

Laktaza je encim, ki v tankem Crevesu razgrajuje disaharid laktozo na glukozo in galaktozo. Pri vecini
odraslih se izlo€anje koli¢ine encima laktaza zmanjSa. V nekaterih primerih zmanjSanje izlo¢anja
povzro€i prebavno motnjo, ki jo imenujemo laktozna intoleranca. V tem primeru uzivanje mleka in
izdelkov z laktozo povzro€a slabost, ob&utek napihnjenosti in drisko. Za lajSanje tezav pri uzivanju
izdelkov z laktozo lahko ljudje z opisanimi teZavami kupijo tablete, ki vsebujejo encim laktazo.

Dijaki so v poskusu preucevali vpliv nekaterih dejavnikov na uginkovitost delovanja laktaze iz tablet.
Namesto mleka so uporabili brezbarvno snov ONPG (o-nitrofenil-R-D-galaktopiranozid). Laktaza
razgradi ONPG na galaktozo in rumeno obarvano snov ONP (o-nitrofenol). Intenziteta barve je

odvisna od koncentracije ONP.

7.1. Spodniji shemi prikazujeta razgradnjo laktoze v naSem Crevesu in razgradnjo z encimom iz tablet
v poskusu. V prazne okvircke vpisite ustrezna imena snovi.

LAKTOZA

Razgradnja v ¢revesu:

Razgradnja v poskusu:

LAKTAZA

\/

GALAKTOZA

\/

GALAKTOZA

(1 tocka)

Koncentracijo ONP so merili z instrumentom, ki ga imenujemo spektrofotometer. Spektrofotometer
meri koli€ino svetlobe (absorbanco), ki jo v vzorcu absorbira ONP. Absorbanca je premo sorazmerna
s koncentracijo ONP v vzorcu, kar prikazuje spodnja umeritvena krivulja.

A

1,0

0,8

Absorbanca A (420)

0,6

0,4

0,2

200 400
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1000

-

Koncentracija ONP v vzorcu (nmol/L)

|

V sivo polje ne pisite.
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Za preucevanije vpliva pH na aktivnost encima laktaze iz tablet so pripravili 6 epruvet, v katere so
dodali raztopino z razli¢nim pH. Nato so v vsako od njih dodali $e po 0,5 ml ONPG in 0,5 ml laktaze.
Pocakali so 10 minut in nato v spektrofotometru izmerili absorbanco za vsako izmed epruvet. Rezultati
meritev so prikazani v preglednici 1.

Preglednica 1: Rezultati meritev

Oznaka epruvete pH-vrednost raztopine Izmerjena absorbanca Koncsnr:ﬁgij/aL ONP
A 1 0,090
B 3 0,540
C 5 0,900
D 7 0,720
E 9 0,045
F 11 0,045

7.2. S pomocjo grafa, ki prikazuje umeritveno krivuljo, ugotovite, kolikSna je izmerjena koncentracija
ONP v posamezni epruveti. Rezultate vpisite v preglednico 1.

(1 tocka)

7.3. lIzraCunajte u€inkovitost delovanja laktaze pri posameznih pH-vrednostih. 100 % ucinkovitost naj
vam predstavlja pH, kjer je encim deloval najbolje. Rezultate vpiSite v preglednico 2.

Preglednica 2: Uéinkovitost delovanja encima laktaze v odvisnosti od pH

Oznaka epruvete pH-vrednost raztopine Ucinkovitost delovanja encima v %

1

MmO O |
©|~N|o|w

—_
—_

(1 tocka)
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7.4. Na osnovi izraCunanih vrednosti nariSite graf, ki bo prikazoval vpliv pH na ucinkovitost delovanja
encima laktaze.

s

-
(2 tocki)

7.5. Dijaki so predpostavili, da je u€inkovitost delovanja laktaze najvecja med pH 7 in pH 9 v tankem
Crevesu. Ali njihovi rezultati potrjujejo postavljeno hipotezo? Svoj odgovor utemeljite.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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7.6.

7.7.

7.8.

7.9.

M1 9 2 4 2 1 1 2 2 9

Kaj je bila v opisanem poskusu odvisna in kaj neodvisna spremenljivka?

Odvisna spremenljivka:

Neodvisna spremenljivka:

(1 tocka)

Navedite dva dejavnika (nadzorovani spremenljivki), ki sta morala biti med poskusom v epruvetah
enaka.

(1 tocka)

Kako bi se spremenila hitrost razgradnje v epruveti C, ¢e bi namesto 0,5 ml laktaze dodali 1 ml
laktaze? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

Kako bi povec¢ana koli¢ina laktaze v poskusu vplivala na konéno koli¢ino produkta ob
nespremenijeni koli€ini substrata?

(1 tocka)
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



